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Titre provisoire
Emois et Moi // Emotionnez-moi // Moi et Moi Emoi
Création tournant autour des Emotions 

« Dans le domaine de l'émotion tout est vrai. Nulle n'a le droit de les juger, même pas moi. »

D'où ?

La compagnie :
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La compagnie Les Voyageurs Immobiles s'engage depuis 2012 dans le très jeune public en produisant et diffusant Cirkle, Krystal, Sens en Eveil, et  Tryskall. 

De nombreux RPE, crèches, festivals, centres culturels, théâtre ont accueillis ces spectacles sur le territoire et au-delà : une tournée au Sénégal pour le spectacle Cirkle !
La compagnie anime aussi des ateliers relaxation créativité, des siestes musicales et s'engage dans le cadre du bien être en organisant des cours de Yoga et divers ateliers sur le thème de la gestion du stress notamment.

Elle a su mettre en lien des artistes de talents afin de créer des spectacles pluridisciplinaires au service de la petite enfance et de la créativité en général.

La compagnie a eu le bonheur d'être retenue en 2020 pour la création de Tryskall à Berce ô Culture de la communauté de Commune de Loudéac. Une collaboration avec les professionnels de la petite enfance s'en est suivi, les échanges furent riches et passionnants et ont permis la naissance de Tryskall ! Cette expérience confirme l'engagement de la compagnie sur le territoire. 

Un site internet https://www.spectaclespourtoutpetits.com/ permet le référencement des créations et actions de la Compagnie. 

Le désir de création est de retour au sein de la compagnie toujours en mouvement !
Vers où ?
Les émotions :

Petit rappel : 
Etymologie : qui est mis en mouvement

Une émotion est une réponse physiologique à une stimulation, à une modification de l'environnement. Elle se déploit entre 3 temps : charge, tension décharge et a une double fonction biologique : réguler l'état interne de l'organisme et produire la réaction adaptée à la situation. 

Les tout-petits ayant un cerveau encore immature, vivent toute manifestation émotionnelle comme un envahissement soudain, violent et insurmontable. Il est donc indispensable d'apprendre très tôt à les identifier, les reconnaître, les comprendre et les nommer afin de pouvoir les accueillir. Les émotions font partie des apprentissages du programme du cycle 1.

Empathie : 
Nous avons été tout récemment interpellé sur un certain manque d'empathie rencontré par les institutrices entre les enfants de leur classe.  Les raisons peuvent être multiples, mais peut être des chemins de solutions aussi.
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Apprivoiser ses réactions, c'est donc apprendre à se connaître, à adapter son comportement, et in fine à reconnaître l'émotion chez l'autre. Ne serait-on pas sur le chemin de l'empathie ? J'entends, je reçois, je reconnais l'émotion de l'autre et je m'adapte.

Le terrain :

Lorsqu'un enfant est confronté à la colère d'un autre enfant, il associe souvent cette émotion à la « méchanceté ». Il en est de même pour un personnage fictif (littérature, ou film)...  Ne serions-nous pas sur la même problématique évoquée précédemment :  si je ne reconnais pas chez moi la colère, je ne peux l'associer à un camarade, il rentrera alors automatiquement dans la case de « méchant » ?   Ne pas reconnaître l'existence d'une émotion en moi altérerait-elle la relation à l'autre ?

Dans les ateliers relaxation-créativité que j'anime, je travaille beaucoup autour des émotions en jeux et dans le corps via un personnage fictif : un petit chat.  Il est toujours très intéressant de poser la question aux enfants : « vous arrive t-il d'être en colère comme le petit chat ? » Beaucoup d'enfants répondent non, et les accompagnants sourient... Ce n'est bien sur pas la réalité, les professionnels de la petite enfance, de l'enfance sont confrontés à ces moments de colère. 

Lors des ateliers, nous jouons ensemble à être ce petit chat en colère, enfants et adultes compris. C'est toujours un moment très joyeux de l'atelier. L'enfant et l'accompagnant « tapent du pied » ensemble !!! Un vrai régal ! Comme si à cet instant, le groupe s'autorisait à accepter l'existence de cette émotion, à accepter qu'elle vive chez tout le monde. Avec des manifestations diverses bien sur, nous sommes tous différents et donc à en rire ensemble. Des coussins sont aussi mis à disposition pour se laisser aller à taper dessus, en utilisant la voix si ils le souhaitent. L'accompagnant n'imite pas l'enfant, il joue la colère du petit chat aussi. 

Nous explorons ensemble l'idée qu'aucune émotion n'est bonne ou mauvaise, elle est, et de fait à le droit d'exister. En toute sécurité bien sur.

Source : mieux être à l'école édition Retz

Podcast les émotions : peut on se raconter avec son corps ?
Pour l'instant, le focus sera porté sur les 4 principales émotions : la joie, la peur, la tristesse, la colère.  
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Pourquoi ?
Toutes ces expériences, ces vécus nous ont donné très envie d'imaginer une création pour tout-petits autour des émotions. 

Comme beaucoup, ce que nous aimons au sein de la compagnie, au théâtre, au cinéma, c'est ressentir des émotions, c'est ce qui nous fait vibrer. Je ressens ou j'accepte de ressentir, et cela me fait du bien, cela participe à mon bien être. L'effet cathartique d'une œuvre, je suis emportée par les émotions, l'environnement du personnage...

Chez le tout-petit, l'expérience d'aller à un spectacle génère déjà beaucoup d'émotions, le fait de rentrer dans la salle peut induire une peur insurmontable par exemple...

Comment créer un spectacle autour de ce thème, afin de transmettre des émotions qui de fait existeront ? Quel serait l'atout en plus ? Le petit truc, qui ferait que ? 

Nous ne pensons pas qu'il faut avoir un but, un objectif à atteindre dans ce projet, mais s'interroger encore et encore sur : comment parler, transmettre des émotions, les vivre, les ressentir, les accueillir et apprendre à les connaître ou reconnaître ? 

Nous partons du postulat, que plus le sujet est abordé, moins le tabou existe et ainsi nous participons à la libération de la parole.

L'atout d'un spectacle sur ce sujet est donc tout simplement là : exister pour en parler !
Beaucoup de littérature jeunesse ont été créé sur ce sujet « La couleur des émotions », « Rouge colère » ? « La peur du monstre»... des outils précieux pour les parents, les accompagnants. Mais qu'en est il de la création scénique ? Musicale ? Corporelle ?  Il nous semble qu'il y ait une recherche à faire sur ce sujet et en tout cas elle nous anime !
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Pour qui ?

La Compagnie Les Voyageurs Immobiles travaille essentiellement auprès du public des tout-petits. Mais l'envie de rencontrer un public un peu plus grand nous interpelle. 

Peut être l'idée serait de proposer deux formes, une pour tout-petit et une pour maternelle ? Ou peut être à partir de 2 ans ? Il est intéressant dans cette création de se laisser porter par la recherche de terrain et observer comment l'objet créatif va évoluer, s'adapter à un public.

Comment ? Le collectage
Il paraît évident que pour s'interroger, se questionner, ressentir, partager, une recherche de terrain et un collectage sont nécessaires auprès des accompagnants et des enfants. Que se passe-t-il quand un enfant est en colère par exemple ? Physiquement ? Vocalement ? Et si je propose des instruments ? Si je propose de la danser ? D'utiliser des supports (structure, barre, tissu...) ? 

Et si cela devient un jeu ? Je joue la colère, qui reconnaît ? Et si la colère rencontre la tristesse ? La création de ce spectacle doit forcément passer par l'expérimentation le partage. Nous sommes au cœur des enjeux de la médiation culturelle.

Plusieurs résidences auprès des tout-petit mais aussi des enfants en cycle 1 sont donc envisagées.
Scéniquement
Nous souhaitons un spectacle en rond. Les spectateurs seront installés tout autour de la structure ronde d'émotions.
Pour l'instant, la compagnie imagine proposer cette création en seul en scène. 
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Une barre au centre, surmontée d'un cerceau serait le centre névralgique des émotions. 

Cette structure invite à l'envol, à la légèreté, à la rondeur également. 

Les enfants tournent toujours autour d'une barre, avec une grande joie... Nous avons tout de suite l'image en tête. 

D'autres émotions peuvent être associées à cet agrès.  

Que ce passe t-il quand une émotion me submerge?dans ma tête ? dans mon corps? dans ma voix? dans mon rythme? Si je lutte contre? Si j'accompagne le mouvement? Si je vis le mouvement? Une danse musicale des émotions tout en rondeur, comme un tourbillon! Je tourne autour des émotions (la barre), avec, pour, contre, sans... Et si je les laisse me traverser,que ce passe t-il? Si l'accompagnant me laisse les traverser en tant que tout petit, que ce passe t-il? Que peut-il en naître? Que peut-on créer avec? Et qu'en est-il de l'état après ces tourbillons d'émotions accueillis? 

Le corps comme langage
Le langage du corps comme dans toutes les créations de la Compagnie sera très présente. 

Un geste peut amener, induire une émotion même si l'acteur n'en avait absolument pas conscience... Peut-on induire une émotion par le corps ? La réponse semble bien sur être oui, mais sera-t-elle celle envisagéé ? Un travail devra être fait autour du mouvement et le lien avec les émotions, en collectage et en jeu avec les enfants. 
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Nous avons aussi pensé au ruban d'AGRS comme résultant du mouvement. Je fais un mouvement et il en ressort quelque chose d'autre... Je ressens une émotion quelle réaction vais-je avoir ? Quel est le résultat ? L'effet papillon en quelque sorte...
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Peut être serait-il aussi intéressant de travailler sur la langue des signes pour les tout-petits ?

Nous n'envisageons pas pour l'instant de texte... Nous verrons au fur et à mesure des recherches. Peut-être une création de chansons ? 

L'ambiance sonore
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La présence d'instruments sur scène paraît évidente, pour jouer en live, accompagné d'une bande son. Les instruments envisagés sont : un cajon pour le rythme, un Hang pour la douceur... ou alors un Pad, merveilleux outil interactif.
Les ateliers relaxation-créativité sont construits un peu sur le modèle de vie de l'émotion : charge, tension décharge... Et le moment de décharge est propice à l'écoute musicale. A la fin de l'atelier, je propose un temps de relaxation au son du Hand Pan, ou autre... Moment d'une grande douceur après tous ces jeux aurour des émotions.
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La musique est un outil magique d'aide à la gestion des émotions. Peut être l'idée serait comme dans le livre "la couleur des émotions", de reconnaître, ranger, mettre de l'ordre non pas dans ses couleurs (correspondant à des émotions) mais ses sons.... 

L'univers lumière
Nous avons d'ors et déjà des idées en ce qui concerne la lumière : les colonnes à bulles semblent très appropriées. Elles font échos au bouteille de retour au calme (Montessori), outil magique pour les tout-petits, des fibres optiques manipulables...
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Des outils spécifiques ?
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Pourquoi ne pas transmettre des outils pour s'apaiser, auto-massage... ?

L'univers envisagé serait plutôt acidulé, rythmé, électro !

L'équipe
Christelle PHILIPPE comédienne, danseuse, circassienne, autrice, sophro-relaxologue et professeur de yoga sera l'interprète de cette création. Elle m'a à profit ses différentes compétences professionnelles dans la création des spectacles de la compagnie.
Lucille Segalla, danseuse professionnel accompagnera=la recherche corporelle. Nous avons déjà collaboré ensemble sur Envol et moi, spectacle de tissu aérien. Son œil bienveillant et si juste ont permis de proposer une couleur plus intérieure, plus ressentie, plus dans l'émotion vécue du spectacle. 

Mathilde Playon, professeur certifié accompagnera Christelle PHILIPPE sur le travail à la barre.

En ce qui concerne l'univers sonore et son créateur, rien n'est encore arrêté. Un univers électro très peu existant sur les créations précédentes pourrait être très intéressant pour ouvrir la palette des possibles.

En ce qui concerne la création lumière, Servane Prigent sera de nouveau sollicité après la collaboration magique sur Tryskall. Notre sensibilité sur cette création sera luminescente et pétillante.

